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OBS! For att fa full podng pa uppgifterna kréavs att anvénda storheter definieras. Storheter i
visardiagram maste definieras i motsvarande kretsschema med utsatta referensriktningar.
Berékningar skall motiveras sa att berikningsgangen framgar. Fraga under tentan om nagot
ar oklart!

1. Du har fétt i uppdrag att ta i drift och dirmed spénningssétta en gammal industri som lagts
i malpase. Efter en initial inspektion inser du att det finns tre laster som kommer att dominera
dess effektforbrukning. Tva ugnar och en stor lada vars innehall &r okdnt. Alla apparaterna ar
trefasiga, Y-kopplade och gjorda for 400 V, 50 Hz.

Apparaterna dr gamla och delar av deras mérkskyltar har skavts bort med &ren, men fran dem
lyckas du dndé utrona foljande:

Ugn #1 forbrukar 81 kVA vid cos ¢ = ?

Ugn #2 forbrukar 74,5 kW vid cos ¢ = 72

Den okédnda ladan forbrukar -115 kVAr vid ¢ = —90°

Nérmaste transformatorstation ligger 500 meter bort och fran den dras en trefasig 400 V
ledning. Resistansen i ledningen per fas dr 0,043 Q / km och reaktansen per fas ar
0,091 Q/km.

a ) bestim den komplexa strommen i matarledningen och den komplexa skenbara effekt som
tas fran transformatorstationen (3p)

¢ ) bestim den skenbara spianningen i anldggningen Gp)

d ) Ugn #2 kopplas bort. Uppskatta reaktansen hos den faskompensering som dr nédvéandig
for att inget reaktivt effektutbyte skall ske gentemot nitet. Rita upp en ekvivalent y-fas och
rita in var du placerar faskompenseringen och indikera vilken karaktér den har.

(3p)



2. En trefastransformator ansluten till 400 V, 50 Hz och avsedd for galvanisk
isolation har f6ljande méarkskylt

400/400 V,50 Hz, 7, = 5%, 1, = 3 %, X, = 149 %, 17, = 143 %, S, = 2000 VA

a ) rita upp det lampliga ekvivalenta schemat och bestim transformatorns kldmspéanning pa
sekundéirsidan dé den &r olastad. Négonting har uppenbarligen blivit fel med antingen
mirkskylten eller under tillverkningen, beskriv vad som ar orimligt med mérkparametrarna.

(3p)

b ) Du skickar tillbaka transformatorn till tillverkaren och far tillbaka en ny, den hér gangen
med rimliga mérkdata. Bestdm ny klimspanning och verkningsgrad nir transformatorn lastas
induktivt med 95 % av mérkstrom med ¢ = 45°. (3p)

3. En trefas asynkronmaskin anvénds for att driva en ventilationsflakt.
Asynkronmaskinen matas med 400 V, 50 Hz och vid mérkdrift har den en verkningsgrad pa
88 % och roterar med 975 rpm. Foljande parametrar har angivits for maskinen:

Rs = 0,4 Q/fas; Rr= 0,5 Q/fas; Xs = X't = 0,9 Q/fas; Xm = 12 Q/fas, Rr. = 1100 Q/fas
Motivera ev. antaganden och approximationer.
Rita upp maskinens ekvivalenta Y-fasschema. (2p)

Bestdm den komplexa fasstrom som maskinen belastar nitet med vid markdrift. Bestdm dven
vilken aktiv och reaktiv effekt maskinen upptar. Gp)

Luftspjéllet till ventilationsfldkten varieras och det visar sig att viridmomentet som driver
flakten minskas med 10 Nm. Vilken effekt avges nu till flikten och vilket blir maskinens
varvtal nu? (3p)

4.  En LS-omriktare anvands for att skapa en stabil likspdnning pa 18 V for provning av
apparater som drar [ =4 A. Omriktaren matas frén en 72 V likspanningskélla.
Switchfrekvensen i omriktaren dr 20 kHz.

a)  Berékna pulskvoten. Forklara utforligt omriktarens funktion, rita vilka halvledare
strommen flyter genom under olika delar av modulationsperioden. (4p)

b)  Varfor kallas den LS-omriktare? (1p)

¢)  Vad blir strémmen genom transistorn och strémmen ifran likspédnningskéllan? Rita in
dem i ett diagram med graderade axlar. 3p)



6.

En separatmagnetiserad likstromsmaskin drivs som generator (som under lab2).
Belastningen utgors av en fast resistans Ryure. Storleken pé likstromsmaskinens
vridmoment varieras med hjilp av féltstrommen Ir och varvtalet . Hérled sambandet
for vridmomentet T som funktion av Ir och w. Rita det ekvivalenta schemat for en
seriemagnetiserad likstromsmaskin. Jaimfor momentkaraktéren pé serie- samt
separatmagnetiserad likstrémmaskin (4p)

Linje En kraftstation bestdende av tva generatorer matar dver en transformator (T1) en
40 km lang 130 kV luftledning. I andra dndan av ledningen transformeras spanningen ner

till 20 kV (T2) och bland annat matas en industri via 2 km l&ng kabel.

Det intréffar en trefasig kortslutning i mitten av kabeln. Berékna kortslutningsstrémmen i

denna punkt A med hjilp av impedanssummeringsmetoden. (6p)

A A Industri
T1 T2 ¥

Luftledning —

Foljande data géller for generatorerna, transformatorerna, luftledningen och kabeln:

Generator G1 25 MVA, 10 kV Xd=20%

Generator G2 25 MVA, 10 kV Xd=20%
Transformator T1 d/YN 50 MVA, 10/130 kV =12% re=2%
Transformator T2 YN/d 50 MVA, 130/20 kv %=10% re=1%
Luftledning x = 0,4 Q/fas,km r=0,15 Q/fas,km
Kabel  FXKJ 500 mm? x = 0,1 Q/fas,km r = 0,05 Q/fas,km

Beskriv hur amplituden hos en asynkronmaskins strém ser ut nar den startas direkt fran
nitet. Utveckla skillnaden mellan ndr maskinen startas olastad kontra nér den startas med
last. Resonera utifran asynkronmaskinens ekvivalenta schema. 3p)

Vad menas med péstaendet: transformatorns olika sidor(primér/sekundir) ar galvaniskt
skilda? Vad kallas den typen av transformator dér sidorna dr: “icke galvaniskt skilda?”

(3p)



10. Hur ansluts wattmetrarna i ett trefassystem vid effektmédtning enligt tvawattmetermetoden
( rita kopplingsschema )? Beskriv med schema hur man méter effekt med wattmeter utan att
det finns en neutralledare att ansluta till? 3p)

Kort Formelblad i Elkraftteknik

Trefassystem :

U=+3U,

1 =431,

w|LN

P=+3Ulcos¢p = 3Usl cos ¢

Spénningsfall :

U

lingsf

=a= Rlcos ¢, + X,Isin ¢,

U

tvirf

=b = X,Icos ¢, — RIsin ¢,
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